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МОНІТОРИНГ ХАРАКТЕРИСТИК ГЕОЛОГО-МІНЕРАЛОГІЧНИХ РІЗНОВИДІВ  

ГІРСЬКИХ ПОРІД НА ОСНОВІ УЛЬТРАЗВУКОВИХ ВИМІРЮВАНЬ 

Переважна більшість залізорудних підприємств України розташовані в Криворізькому ре-

гіоні і забезпечують більше 90% потреб металургійних підприємств України у сировині [1]. 

Ефективність роботи залізорудних підприємств підприємств залежить від того наскільки точно 

і своєчасно вони отримують інформацію стосовно геолого-мінералогічних різновидів залізору-

дної сировини, яка видобувається чи поступає на переробку. Для отримання інформації про ге-

олого-мінералогічні різновиди залізорудної сировини застосовують методи геофізичних дослі-

джень із застосуванням різноманітних вимірювань властивостей гірських порід, а також вико-

ристовується супутні дані, які отримуються в процесі виконання різноманітних технологічних 

операцій, наприклад при бурінні свердловин. 

Перспективним напрямком щодо оперативного визначення геолого-мінералогічних різно-

видів залізорудної сировини є ультразвукові вимірювання. Ультразвуковий каротаж заснований 

на використанні параметрів розповсюдження пружних хвиль в досліджуваному середовищі для 

визначення його фізико-механічних і хіміко-мінералогічних характеристик [2]. Акустичні хвилі 

в твердих тілах можна розділити на об'ємні, поверхневі, хвилеводні і каналізовані. Об'ємні аку-

стичні хвилі поширюються у всьому об’єму твердого тіла. Однією з ознак, за яким їх розрізня-

ють між собою, є форма фронту хвилі. Вони бувають плоскими, сферичними, циліндричними 

тощо. Іншою ознакою служить напрямок вектору зсуву часток середовища, за цією ознакою 

розрізняють об'ємні, поздовжні і об'ємні поперечні хвилі. Поверхневі акустичні хвилі поши-

рюються поблизу вільної поверхні твердого тіла або поблизу поверхні розділу двох різних се-

редовищ [3]. Їх фазова швидкість спрямована паралельно цій поверхні, а інтенсивність швидко 

зменшується з глибиною проникнення в об’єм твердого тіла. Хвилеводні акустичні хвилі мо-

жуть існувати в стрижнях і тонких шарах, як в хвилеводах, а каналізовані - в виступах або ка-

навках різного профілю на поверхні твердого тіла - як в каналах. 

Метою виконаних досліджень є підвищення точності ультразвукового каротажу для визна-

чення фізико-механічних і хіміко-мінералогічні характеристик гірської породи на основі зна-

чень швидкості поширення поздовжніх і поперечних хвиль, коефіцієнту загасання ультразвуку 

на основній частоті та вищих гармоніках, а також співвідношення цих параметрів. 

Розглянуто метод визначення геолого-мінералогічних різновидів гірських порід на основі 

оцінки змін швидкості поширення поздовжніх та поперечних об'ємних ультразвукових хвиль, 

співвідношення цих величин у контрольованому середовищі, а також параметр, що характери-

зує ступінь нелінійності цього процесу – величину загасання ультразвуку на основній та вищих 

гармоніках. 

Встановлено, що для ідентифікації геолого-мінералогічних різновидів залізорудної сирови-

ни можуть бути використані оцінки змін швидкості поширення поздовжніх та поперечних 

об'ємних ультразвукових хвиль, співвідношення цих величин у контрольованому середовищі, а 

також параметра, що характеризує ступінь нелінійності цього процесу – величини загасання 

ультразвуку на основній і вищих гармоніках. 
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